



新学期开始啦！2月20日，广州近3800所中小学、幼儿园，逾260万学生迎来开学日。正值龙年新春佳节，校园内到处洋溢着欢腾与喜悦。开学首日，孩子们是怎么度过的？新快报记者走访多所学校，发现“龙”元素广受师生欢迎，除了舞龙舞狮，龙形头饰、摆件等装饰也遍布校园，多所学校还为同学准备了丰富多彩“非遗”文化体验活动。



多彩开学日 喜迎新学期

广州中小学、幼儿园260万学生迎来龙年第一课

舞龙表演开启新学期

“没想到开学第一天就有舞龙表演，好新奇。”当日上午8时，广州市海珠区绿翠小学门口旁，来自该校的十余位小朋友正以舞龙、打鼓表演迎接同学们的到来。新快报记者在现场看到，多位家长在门外目送孩子进校的同时，纷纷拿出手机记录下这一幕。

绿翠小学校长彭舜怡向新快报记者介绍，该校每周轮流安排班级在校门口进行才艺展示。“这既是充分展示自己个性的平台，又是与其他同学交流的机会。”彭校长说，恰逢今年是龙年，借此机会，来自四年级二班的学生不仅向同学们送去新年祝福，还亲身体验了舞龙的魅力，促进中华传统文化的传承。

在校门口的舞龙只是“前奏”。8时许，在绿翠小学2024年春季第二学期开学典礼上，小朋友们再度登场。伴随着音乐节拍，他们有条不紊地手舞长龙，在

“龙珠”的带领下穿梭前进，蜿蜒起伏。典礼结束后，舞龙队“兵分两路”，逐一到各班教室拜年。记者跟随看到，一路上孩子们的脸上洋溢着欢乐的笑容，各班同学都热情地欢迎他们的到来。

今年是龙年，花都区邝维煜纪念中学、大元帅府小学、南沙区南沙小学、广州市黄埔区香雪山幼儿园等多所学校、幼儿园在开学礼上进行了“舞龙”表演，寓意以昂扬奋发的精神迎接新学期。

喜庆摆件标语装点校园

早上8时许，天河区旭景小学门口热闹非凡，舞龙队伍欢腾活跃，由高年级同学扮演的醒狮带来萌趣表演，喜迎开学。记者在现场看到，同学们有的穿着大红色服装，有的戴着小龙人头饰，不少小朋友更自带龙形摆件和小灯笼，校道上一片喜气洋洋，将龙年喜庆氛围拉满。记者了解到，学校不少班级在前

一天已组织学生回校布置教室，贴窗花、挂灯笼，摆放各种喜庆龙摆件，贴上“龙气满满”的小标语，为新学期加油打气。

越秀区东风东路小学的师生们穿上喜庆的红色服装，搭配自制龙年头饰，踏着舞狮的鼓点声，走进了校园，每位同学都收到了特别的开学礼包——福禄寿喜龙，代表了“福”“禄”“寿”“禧”。开学典礼上，祥龙和瑞狮共舞，东风东舞龙队挥舞彩龙与瑞狮吉祥呼应，翻飞的大龙气势恢宏，飞舞的小龙活泼可爱。

压岁钱理财小知识开讲

7时40分，广州市荔湾区华侨小学汇龙学校学生们手持自制的灯笼、龙年手工艺品，沿着鲜艳的福道走进学校，老师们齐聚校门口，向学生派发装有新年祝福的“福气签”，开启新学期的第一天。

开学典礼上，南派醒狮隆重登场，伴随着鼓点起舞，向师生送上祝福：生龙活虎、蒸蒸日上。学校还邀请了建设银行南岸路支行行长邓丽仪带来《小小理财家》理财课程宣讲，不仅教会了同学们如何守好自己的钱袋子，不让诈骗分子有可乘之机，更教会了同学们合理利用自己的压岁钱进行理财的生财小妙招。

师生体验“非遗”文化

在荔湾区，西关培正小学教育集团六个校区大联欢，开学典礼上演丰富多彩的节目，不同校区的同学们还进行了中国新年传统习俗小展会。

腊八、小年、除夕、初一、人日、元宵等新年传统节日民俗在各校区纷纷呈现，同学们学做腊八粥、挥毫写“福”、手制汤圆，学校内洋溢着新春的喜庆氛



围。年宵环保制作特别吸引，同学们把家中的年桔带到学校，学着制作糖柑橘、咸柑橘，再用密封罐装好，等着来年品尝。同学们还把闲置的利是封装订制作大小各异的红灯笼，准备在即将到来的元宵节循环利用。

在广州第一中学附属环市西路小学，开学典礼上进行了一场广东剪纸现场秀，现场还有醒狮表演助阵，两项“非遗”项目动静结合，让同学们感受中华优秀传统文化的魅力。二年级的冯雅晴同学向记者展示了自己剪的团花，她说：“剪纸很漂亮，而且有我们中国的传统文化在里面，所以我爱上了剪纸。”

20日下午，越秀区朝天小学操场上人来人往，现场锣鼓声、吆喝声、欢笑声不断，一场校园“广府庙会”红领巾义卖活动正在热火朝天地举行。同学们都争先恐后地去参加每一个摊位游戏，集章打卡。家长孩子齐上阵，每个班级都设计了自己特色的专属摊位，绘制了宣传海报，想为慈善募捐出一份力。家长施女士认为开学的慈善庙会活动特别有意义，“它既培养了孩子们慈善的概念，又能将一些旧的物品重复地利用。同时也能促进孩子跟家长老师们之间更好的感情链接。”